Scenariusz zajęcia koleżeńskiego „Spotkanie z Mikołajem”
Data: 06.12.2016r.

Prowadząca: mgr Julita Palińska

Grupa: III /pięciolatki/
Sala grupy III

Zaproszone dzieci z grupy IV wraz z nauczycielką mgr Beatą Bardzyńską
Cele główne:

· Pielęgnowanie zwyczajów mikołajkowych

· Stwarzanie okazji do okazywania pozytywnych uczuć /radość z otrzymywania prezentów/

· Prezentowanie umiejętności wokalnych podczas śpiewania piosenek

· Słuchanie opowiadania o Świętym Mikołaju

· Doskonalenie umiejętności komunikowania się

· Używanie form grzecznościowych

· Integrowanie się ze starszymi kolegami z grupy IV

Cele operacyjne /dziecko potrafi/:

· bawić się kulturalnie w grupie i razem ze starszymi kolegami

· wyróżnić części ubioru Mikołaja

· formułować pytania i udzielać na nie odpowiedzi

· zgodnie pracować w zespołach

Metody:

- słowne

- zadaniowe

- aktywizujące

Formy:

- praca indywidualna

- praca zbiorowa

Środki dydaktyczne: magnetofon, płyty CD z piosenkami „Ding- dong” oraz „Mikołaju, Mikołaju”, zagadki, opowiadanie o mikołajkowej tradycji oraz  "Opowieść o Świętym Mikołaju" Marii Marczyńskiej, sylweta Św. Mikołaja, fragment wiersza pt. „Święty Mikołaj”, obrazek do pokolorowania, itp.

Przebieg spotkania: 

Dzieci wołają Mikołaja słowami: „Dobry, Święty Mikołaju, wszystkie dzieci Cię kochają, usiądź tutaj między nami, obdarz wszystkich prezentami!!!” /dwa razy/.

Święty Mikołaj wchodzi do sali, dzieci się witają i zapraszają aby usiadł wśród nich.

1. Odczytywanie przez nauczycielkę zagadek dotyczących zimy:

Przyjechała pani biała z kraju dalekiego. Piękna na niej suknia z puchu srebrzystego. 

Błyszczą pani białej gwiazdki na sukience. Niesie biała pani choinkę na ręce. /zima/
Z nieba na ziemię pada, rośnie pierzynka biała. W mieście kłopot nie lada, na wsi radość niemała. /śnieg/
Ktoś tu pisał na śniegu, zostawił dziwne znaki- jakieś strzałki, kreseczki.

Zgadnijcie kto to taki? /ptaki/
Mam igieł sto tysięcy, może nawet więcej. Gdy mnie stroić mają, w pokoju ustawiają. /choinka/
Teraz ręce, a w nich miotła, tu oczy, nos, usta, tam guziki, kapelusz na głowie.

No i jest co? Kto powie? /bałwan/
2. Swobodne wypowiedzi dzieci na temat Św. Mikołaja:

Z czym się wam kojarzy Św. Mikołaj? /staruszek, prezenty, broda itp./

- Jak wygląda strój Mikołaja? 

Kurtka 
Z czerwonego materiału wykończonego białym futerkiem. Zapinana pod samą szyję, na wielkie białe guziki. Rękawy z wywiniętymi białymi mankietami 

Spodnie 
Także czerwone. Głębokie, wpuszczane kieszenie po bokach. W pasie spodnie są opięte na wystającym brzuchu (każdy prawdziwy Święty Mikołaj ma wystający brzuszek, każdy Święty Mikołaj to prawdziwy łakomczuszek). 


Włosy, broda i wąsy 
Włosy, wąsy i broda muszą być długie i mieć biało-srebrny kolor. 

Czapka 
Czerwona wykończona białym futerkiem. Na czubku biały pompon. 

Pas i buty 
Pas powinien być szeroki i czarny, buty wysokie z cholewami także czarne. 

Worek na prezenty 
Co to za Święty Mikołaj bez worka pełnego prezentów? Worek zrobiony jest z naturalnych materiałów np. juty (Święty Mikołaj dba i chroni środowisko naturalne), który wykończony jest czerwoną taśmą. 
3. Śpiew piosenki pt. „Ding- dong” /zaproszenie Mikołaja do wspólnego śpiewu w kole/.
4. Słuchanie opowiadań o Mikołajkowej tradycji:

„Dawniej mikołajki miały inny charakter niż dzisiaj. Zwyczaj obdarowywania się prezentami przyszedł z zachodu Europy. Dopiero w końcu XVIII wieku Św. Mikołaj ubrany w czerwony płaszcz, czerwoną czapkę, w towarzystwie anioła i diabła odwiedzał domy i przepytywał dzieci. Legendy mówią, iż szlachetny biskup Mikołaj potrafił czynić cuda. Rozdawał jedzenie dzieciom głodującym w wielkich miastach. Jest znany  na całym świecie. Mikołaj pochodzi z Laponii. Tam przygotowuje dla dzieci prezenty, aby 6 grudnia rozwieźć je na saniach zaprzężonych w renifery po całym świecie. Ten ukochany święty zmarł 6 grudnia i dlatego w tym dniu wspominamy świętego Mikołaja.  A na pamiątkę jego dobroci obdarowujemy się prezentami”.

"Opowieść o Świętym Mikołaju" Marii Marczyńskiej:
Kochał bliźnich i uczył ich miłości do drugiego człowieka. Pomagał biedakom, nawracał złych ludzi. Mikołaja można było poprosić o pomoc w każdej sprawie, w każdej potrzebie. Był serdeczny, życzliwy i bezinteresowny. Istnieje na ten temat wiele legend. Po jego śmierci zaczęły krążyć fantastyczne opowieści o jego dokonaniach. Podobno przy jego grobie chorzy zdrowieli, niewidomi odzyskiwali wzrok. A smutnym i zrozpaczonym powracała radość życia i zaufanie do bliźnich. Sława cudotwórcy doprowadziła do ogłoszenia go świętym. Kult Świętego Mikołaja rozprzestrzenił się z czasem po całym świecie. Stał się on najbardziej znanym i kochanym przez wszystkich świętym. Odtąd w dniu jego imienin 6 grudnia dzieci na całym świecie znajdują prezenty, które przynosi im nocą Św. Mikołaj. 

5. Sprawdzenie rozumienia wysłuchanych  tekstów.

· Skąd pochodzi Św. Mikołaj?

· Dlaczego 6 grudnia jest świętem Mikołaja?

· Jak ubrany jest Mikołaj?

· Czemu w tym dniu otrzymujemy prezenty?

6. Zabawa ruchowa „Znajdź dzwoneczek”:

Dzieci stoją w dużym kole. Jedno dziecko ma zawiązane oczy chustką, a drugie /wybrane przez nauczycielkę/ ustawia się z dzwonkiem po drugiej stronie sali. Dziecko z zawiązanymi oczami ma trafić do osoby z dzwoneczkiem. /kilka razy powtórka/

7. Mikołaj mówi co dzieciom przyniósł, jakie prezenty, które sobie zabiorą, gdy będą szły do domu. Pyta się dzieci czy były grzeczne i obiecuje, że jeszcze je odwiedzi w domach.

8. Śpiew piosenek o Mikołaju przez dzieci z III i IV grupy.

9. Recytacja zwrotki wiersza pt.  "Święty Mikołaj" 

	
A kiedy Mikołaj rozda już prezenty, 
Wraca do nieba uśmiechnięty. 
Choć może czasem przykro świętemu, 
Że nikt prezentów nie daje Jemu. 


- Jak myślicie, czy Mikołaj także chciałby otrzymać prezent? 
Dzieci mówią przykłady prezentów jakie chciałby dostać Mikołaj. 

10. Przekazanie Mikołajowi upominków, które wykonały dzieci z obu grup samodzielnie /laurki spięte w formie albumów- każda grupa osobno/.
11. Pożegnanie Św. Mikołaja i zaproszenie do przedszkola za rok.

„Dziękujemy za piękne prezenty. Wracaj do nas za rok!!!”

12. Zakończeniem spotkania z Mikołajem będzie wykonanie wspólnego zdjęcia.

13. Mikołaj odchodzi do innych dzieci, a my siadamy do słodkiego poczęstunku.

Smacznego!!!!

                 Scenariusz przygotowała i spotkanie przeprowadziła nauczycielka grupy:

